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Альтернативою обмеженого ресурсу традиційних органічних добрив
уже багато років науковці вважають сапропель. Результати досліджень
вказують, що сапропелі загалом є екологічно чистою органо-мінеральною
сировиною, яка вдосконалює і покращує структуру ґрунту, а також слугує
якісним джерелом поповнення гумусу [1, 2, 3, 4]. Завдяки вмісту у
сапропелях речовин, що мають радіопротекторні, акумулятивні,
транспортні, регулювальні та фізіологічні властивості, вони рекомендовані
до застосування на техногенно та радіаційно-забруднених територіях [4, 5,
6]. Потенціал покладів сапропелів загалом по Україні становить понад 91
млн. т. [5, 7].

Але суттєвою перепоною до широкого використання сапропелю є
низька концентрація сухої речовини у покладах. Так вологість добутого
сапропелю, залежно від застосовуваних засобів для добування, коливається
для органічного його типу у межах 92-98 % [8]. А за використання
гідромеханізованих технологій добування концентрація сухої речовини у
пульпі не перевищує 1 % [5]. За таких умов ефективне використання
сапропелю у якості добрив може бути забезпечене лише комплексним
науковим підходом до обґрунтування технологічних та технічних рішень
для його добування, обробки та внесення.

Тому метою дослідження є підвищення енергетичної, технологічної та
екологічної ефективності добування, обробки та внесення сапропелю на
основі науково обґрунтованих конструктивних та технологічних рішень.

Проведений системний аналіз принципу роботи та конструкцій
засобів для добування сапропелю та підводних корисних копалин дозволив
запропонувати схему ерліфтного засобу для добування озерних відкладів із
пневмо-механічним забірним пристроєм [9]. Особливістю такого засобу є
добування покладів природної вологості, що мінімізує витрати на подальшу
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обробку сировини. Проведені теоретичні дослідження процесів 
вертикального руху повітряно-сапропелевої суміші дозволили встановити 
раціональні межі газовмісту і відносного занурення [10], а також форму 
корпусу конічного змішувача та теоретичну продуктивність засобу [11]. 
Експериментальні дослідження підтвердили результати теоретичних 
досліджень та ефективність від використання енергії стисненого струменя 
повітря для добування сапропелю сумісно із механічним розпушуючим 
органом [12, 13]. 

Класичним способом обробки добутого сапропелю є його 
зневоднення до вологості 60%. Дослідженнями встановлено, що у добутому 
сапропелі наявна значна кількість вільної (капілярної) вологи. Даний вид 
вологи має найменший енергетичний зв’язок та може бути виділений 
методом стискання [14]. Проведені дослідження стисканням зразків 
органічного сапропелю у компресійній установці виявили, що за зусилля 80-
100 кПa протягом 22-26 с можна знизити їх вологість із 94 % до 72-74 % [8]. 
Тому механічне стиснення доцільно використовувати, як попередній етап 
до зневоднення у геотубах, що забезпечить зростання виходу твердої 
речовини із одиниці об’єму геотуба до 5 разів. Також сапропель вологості 
72-74 % може успішно використовуватись для виготовлення органічних 
ферментованих та вологоутримуючих добрив. 

До альтернативних способів обробки сапропелю природної вологості 
належить виготовлення на його основі гумінових органо-мінеральних 
добрив (ГОМД). Дослідженнями встановлено, що для екстрагування 
гумінових кислот найефективніше використовувати щойно добутий 
сапропель, що не зазнав процесу окислення киснем повітря та не втратив 
біологічної активності [15]. Якість процесу екстрагування залежить від 
інтенсивності перемішування реагенту (розчин лугу чи кислоти) із 
сапропелем. Високу інтенсивність перемішування забезпечує диспергатор-
змішувач із обертовим ротором [16]. Проведені вегетаційні дослідження 
впливу ГОМД виготовлених у вказаному диспергаторі виявили позитивний 
їх вплив на ріст редьки олійної [17]. 

Для надання сапропелю вологістю 92-96 % властивостей, які 
забезпечують механізоване внесення робочими органами існуючих машин 
для внесення твердих органічних добрив його доцільно змішувати із 
доступними органічними наповнювачами. Такими органічними 
наповнювачами може бути січка соломи злакових культур, деревна тирса, 
подрібнена солома льону тощо. Результати експериментальних досліджень 
закономірності перерозподілу вологи від таких органічних добрив до шарів 
ґрунту вказують на можливість використання сапропелю природної 
вологості для формування поживного шару із додатковим запасом вологи. 
Формування шару добрив із підвищеною вологістю у ґрунті за умов 
вирощування сільськогосподарських культур широкорядного способу 
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посадки (посіву) доцільно модернізованими розкидачами органічних 
добрив [18]. 

Наведені дослідження дозволяють забезпечити ефективне 
використання сапропелю у рослинництві, а також вирішити проблему 
відновлення евтрофних озер. Завдяки цьому ведення 
сільськогосподарського виробництва буде переведено на бігеоценотичну 
основу з метою максимального наближення до законів функціонування 
природніх екосистем та дасть можливість зберегти родючість ґрунтів.  
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